2009. oktober 16-an délutan 3 orai kezdettel keriilt sor a hdbord utani 61. E6tvos-versenyre Budapesten és 15 vidéki
varosban. Budapesten 50, vidéken Gsszesen 43 dolgozatot adtak be a versenyzék. Egerben, Sopronban és Székesfehér-
varon sajnos egyetlen didk sem indult a versenyen, de Békéscsaban, Kecskeméten, Nyiregyhazan és Szombathelyen is
csupan 1-1 dolgozat sziiletett. A vidéki egyetemi varosok koziil Pécsett 8, Szegeden és Miskolcon 6-6, Debrecenben 4,
Veszprémben 3, Gy&rben pedig 2 versenyzé adott be dolgozatot. Koziiliikk Gsszesen hatan voltak egyetemistak, mig
Budapestrdl a versenyzdk mintegy fele érettségizett 2009-ben, 22-en a BME elsGéves hallgatoi voltak.

A feladatokat az Eotvos-versenybizottsag tiizte ki (tagjai Gnddig Péter, Honyek Gyula, Kdrolyhdzy Frigyes, elnok
Radnai Gyula) és a versenyzok megoldésait is ugyanez a bizottsag értékelte. A harom kitiizott feladat megoldéasara
hagyoméanyosan 300 perc allt rendelkezésre.

Ismertetjiik a feladatokat és azok megoldaséat.

1. feladat. R sugari, vékonyfali plexigomb érdesitett belsejében csuszasmentesen gordilve mozoghat egy v sugari,
tomor gumigolyo. A gomb a kézéppontjdn dtmend, vizszintes, rogzitett tengely koril forgathato.

a) Mekkora periddusidejd, kis amplitiddji mozgdst végezhet a golyd a gombben, ha a gomb dll, vagy ha a gomb
egyenletesen forog? Hogyan fog mozogni a kezdetben nyugud golyé abban a kisérletben, amikor a gémbét dllandd, g/ R-
hez képest kicsiny szoggyorsuldssal egyre gyorsabban forgatjuk?

b) Ha a gombit gyors forgisba hozzuk, majd hirtelen megdllitjuk, a gomb aljén addig egyhelyben forgsé golyd igen
rovid 1dd mulva ismét tisztdn gordil, és felgurulhat akdr a gomb tetejéig is. Legalabb mekkora szdgsebességgel kell
forgatnunk ehhez a gombot?

A golyo tomegkizéppontja minden esetben fiiggdleges sikban mozog.

(Honyek Gyula)

Megoldas. a) A megoldast érdemes az egyenletesen gyorsulo gdmb esetével kezdeniink (hiszen ez specialis esetként
tartalmazza az egyenletesen forgé és az allo gomb esetét is).

Tegyiik fel, hogy a gébmb P pontja ¢ szoggel fordul el a kiindulasi, legalsé helyzetbdl (1. dbra). Ekozben a golyo
tiszta gordiiléssel mozog, és a golyd C' kozéppontja ¥ szoggel fordul el. A golyonak a gomb egyes feliileti pontjaihoz

képesti Osszes elfordulésas:
R(p —9)

r

A goly6 teljes 9 elfordulasat ugy kaphatjuk meg, ha a gomb felszinéhez képesti elfordulashoz hozzdadjuk még a golyd
C kozéppontjanak elfordulasat is:

Rlp—9) . R R—r
r 7’90 r

(1) Y=

1. dbra

Jeloljiik a plexigémb (4llandé) szoggyorsulasat S-val, a golyd tomegkozéppontjanak érinté iranyt gyorsulas-osszetevijét

a-val, a goly6 sajat kozéppontja koriili szoggyorsulasat pedig Bgolys-val. Mivel a szogelfordulasok és a szoggyorsula-
sok (egy bizonyos rovid idStartam alatt) aranyosak egymassal, az (1) Osszefliggésbdl leolvashato a szoggyorsulasokra
vonatkozd megszoritas, tehat a mozgas kényszerfeltétele is:

R—r a
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Megjegyzés: (2)-t atrendezve RS = a + 1 fBgolye alakra hozhatjuk, ami azt fejezi ki, hogy a gémb felszinének érintéleges gyor-
sulésa a golyd tomegkozépponti és keriileti gyorsuldsanak osszege. Kényszerfeltételek felirasdban gyakorlottak ezt a kapcsolatot
szamolas nélkiil, ranézésre is fel tudjak irni.

A golyora hato surlodasi erdt jeloljiik S-sel, a golyd tomegkozéppontjanak széggyorsulasat pedig SBy-vel! Ez utobbi
nyilvan kifejezhets a tomegkozéppont érintéleges gyorsulasaval:

a
3 =
(3) P R—r
A dinamikai egyenletek:
4) S —mg sing = ma =m(R — 1),
2 9
(5) Sr = =mr Bgolys-

A (2)—(5) egyenletrendszerbdl kikiiszobolve az S, a és Byoiye mennyiségeket, a goly6 témegkozéppontjanak szogki-
térése és szoggyorsulasa kozott a kovetkezs Gsszefiiggést kapjuk:
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Innen leolvashatjuk, hogy altaldban létezik egy olyan
2R
Y9 = arcsin —
59
sz0g, amelynek megfelel§ helyzetben a goly6 tomegkdzéppontja egyensilyban van.
Megjegyzés: Ha ebbdl a helyzetbdl inditjuk a golydt, akkor a tomegkozéppontja nyugalomban marad, a témegkdzéppont
koriili forgasanak szogsebessége pedig (a cstiszasmentes gordiilés feltételének megfelelGen)
R
Wegolyo = ? : ﬂt
modon novekszik. Ehhez a megfelelen nagy strlédason kiviil a széggyorsulas se lehet akarmilyen nagy.

Mivel a feladat szovegében az szerepel, hogy a 8 szoggyorsulas értéke kicsi, ezért jogos feltenniink, hogy a goly6
tomegkozéppontjanak maximaélis elmozdulésa is kicsi, vagyis indokolt a sin ¥ & 9 kozelités hasznélata. A (6) mozgés-
egyenlet ebben a kozelitésben a
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T(R—r) 5g ) = 0% (0~ d)

alaki, amelybdl latszik, hogy a goly6 tomegkozéppontja jo kozelitéssel harmonikus rezgémozgast végez a 9y szoghelyzet
koriil, és a rezgésideje:

2
(7) T= q = 27 5
A rezgbmozgés szog-amplitaddja (mivel ¥ = 0 helyzetbdl indult a golyo) jo kozelitéssel ¥o. Meglepd, hogy a rezgeésids
akkor is a (7)-nek megfelels érték, ha a gomb szoggyorsulasa nulla, a gémb egyenletesen forog vagy &ll, vagyis a)
mindharom kérdésére ugyanaz a vilasz.

b) Legyen a plexigomb kezdeti alland6 szogsebessége wgsmp. A tiszta gordiilés miatt a gumigoly6 ugyanabba az
iranyba forog, és a golyo szogsebessége:

Wgolyd — gwgémb-
(Ezt pl. (1)-b6l olvashatjuk le, ¥ = 0 helyettesitéssel.)

A plexigémb megéllitasanak pillanataban valtozo nagysagu Fy(t) surlodési erd kezd hatni a golyora, ami valamek-
kora At id§ alatt tiszta gordiilést eredményez. A surlodasi erd (melynek atlagértékeét jeloljiik F-sal) a golyo tomegko-
zéppontjanak valamekkora vy sebességet ad, mig a golyd szogsebességét wg értékre csokkenti. A tiszta gordiilési feltétel
miatt: vg = rwp.

Irjuk fel a surlodasi eré sebességet, illetve szogsebességet, valtoztato hatasat kifejez6 dinamikai egyenleteket:

FAt = mvy = mrwo,
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A fenti egyenletekb6l FAL-t kikiiszobolve a tisztan gordiils golyé adataira

(8) 2R ) 2R
W = —— Wedm! és Vg = — Wedm
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adodik. Mivel ez az allapot (a plexigdmb érdes feliilete miatt) a gomb megallitdsa utan igen révid id6vel bekévetkezik,
feltehetjiik, hogy az djra tiszta gordiiléssel mozgd golyd lényegében a gdomb legaljan marad, elmozdulasa a megcsiszas
kozben elhanyagolhat6.

Megjegyzés: Ugyanerre az eredményre juthatunk akkor is, ha a gdmb megallitasat kovets rovid id6re a golyo alatti feliiletet
vizszintes, igen érdes siknak tekintjiik. A rovid ideig hato sturlodasi ,er6lokés” megvaltoztatja a golyd mechanikai energiajat és
lendiiletét, de nem valtoztatja meg a golydénak a gémbbel érintkez6 pontjara vonatkoztatott perdiletét:

2 _ 2 2
gmr -wgolyé—gmr cwo +mug - T.

Ez a feltétel vo = rwo €s rwgolyo = Rwgsmb miatt (8)-cal egyenértekd.

A goly6 tovabbi (tisztan gordiils) mozgasa soran felhasznalhatjuk az energiamegmaradas torvényét, és felirjuk a
tomegkozéppontra vonatkozo mozgasegyenletet a golyo palyadjanak barmelyik, példaul a legfels§ pontjara is:
vt
R—1r’
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%mv%—k%@w%:mg-Z(R—r)—l—%mvf—l—%@wf,
ahol v; és w; a golyo sebessége, illetve szogsebessége a pélya legfels§ pontjaban (v = rwr), K pedig a golyo és a
plexigdmb ko6zo6tt felléps nyomoéerst jeloli ebben a helyzetben.
A megfelel6 mennyiségek behelyettesitése utan a kényszererst igy fejezhetjiik ki a plexigbmb kezdeti szogsebessé-
gével:
4 mRngamb 27
49 R-r 7
A gumigolyé akkor juthat fel a legfels6 pontba, ha a K kényszerer§ még a palya legfelsé pontjaban sem negativ
(K >0), ami a kovetkezd feltételt adja a gomb kezdeti sz0gsebességére:

mg.

3
Wesmb = ¥ 21 (R—r1)g.

2. feladat. Kor alaki asztal kézepén dll egy nagyon vékony falu, hengeres tivegudza, amelyben egy gyertya ég.
A henger dtmérdje 12 cm, tengelye fiiggdleges, a ldng kizepe 2 cm-re van a vdza tengelyétdl.

Laci oldalrol, a langgal azonos magassdgbol nézi a vazdat, és felfigyel arra, hogy a ldng mellett a langnak egy é€les,
hatdrozott tikiorképe is ldtszik a vdza belsejében. Az asztalt korbejarva megdllapitia, hogy a ldng képének a szélessége
€s a vdzdhoz viszonyitott helye folyamatosan vdltozik.

a) Milyen irdnybdl nézve ldtszik a ldng képe ugyanolyan szélesnek, mint maga a ling?

b) Milyen pdlydn mozog a ling képének a kizepe, mikézben Laci korbejdrja az asztalt?

A hengertikor leképezésére alkalmazhatjuk a gombtikorre érvényes leképezési torvényt.

(Radnai Gyula)

Megoldas. A feladatot abban a kozépiskolai kozelitésben oldjuk meg, amire a befejez6 mondat hatalmaz fel
benniinket: alkalmazhatjuk a gombtiikdrre érvényes leképezési torvényt. Tudjuk, hogy ez szigorian véve csak az optikai
tengellyel kozel parhuzamos, Gn. paraxialis” sugarakkal torténd leképezésre igaz, de a kozépiskolaban — és a mindennapi
gyakorlatban — szamos esetben alkalmazzuk olyankor is, amikor a leképez& sugarak akar 20°-os szoghen hajlanak
az optikai tengelyhez. A leképezési torvénynek erre az esetre modositott, de a kodzépiskoldban nem tanitott alakjat
megtalalhatja az érdekl6ds Olvaséd lapunk 174. oldalan a ,Lehet egy kizelitéssel kevesebb?” cimi cikkben.

Mindenekel6tt azt kell észrevenniink, hogy a lang képe a leirt kisérletben mindig valédi kép lesz, ami valahol a
tiikrozd feliilet el6tt, nem pedig mogotte keletkezik. (Most ugyanis a targytavolsag legalabb 4 cm, mig a fokusztavolsag
—a sugar fele — 3 cm.) E valodi kép helye azonban attol fligg, honnan néziink ra a vazara. A lang képe mindig ugyanolyan
magas, mint maga a lang, mert fiiggdlegesen a hengertiikdr se nem nagyit, se nem kicsinyit.

A lang képének szélessége persze nagyobb és kisebb is lehet, mint maga a lang. Egyenld vele csak akkor, amikor
a lang éppen a kétszeres fokusztavolsagban helyezkedik el, ekkor a nagyitas egységnyi. A kép forditott allasu, a vaza
tengelyétdl tehat ugyanigy 2 cm-re keletkezik, mint ahol a lang van, éppen csak a masik oldalon.

Maris valaszolhatunk az a) kérdésre: olyan iranybol kell nézni a vazara, hogy az egységnyi nagyitast, valodi képet
létrehozo sugarak jussanak a megfigyel6 szemébe. Feltételezve, hogy a hengertiikor viszonylag nagy nyilasszégben is
tokéletes leképezést valosit meg — ahogy ezt a gdmbtiikroknél a kozépiskolaban feltételezziik —, a képet és a targyat



Osszekots egyenesre (fiiggSleges sikra) merdleges iranybol is nézhetjiik a jelenséget (2. dbra). Innen nézve, éppen
egymas mellett latjuk a langot (L) és annak (vizszintes iranyban forditott, fiiggéleges irdnyban egyenes allasa) valodi
kepet (L)

%y

yoldalnézet” Hfeliilnézet”

2. dbra

A b) kérdés megvalaszolasahoz elég arra gondolnunk, hogy a gombtiikor esetén minden olyan fénysugar, amely a
gomb kozéppontjan halad at, 6nmagéba verddik vissza. Akarhol is van a targypont, a beléle kiindul6 olyan fénysugar,
amelyik (vagy amelyiknek a meghosszabbitasa) athalad a gomb kozéppontjan, 6nmagaba verddik vissza, majd dthalad
a valodi képponton. Tehat a targypontnak, a gomb koézéppontjanak és a képpontnak egy egyenesbe kell esnie!

Hengertiikorre alkalmazva ezt a gondolatmenetet, azt mondhatjuk, hogy az L targy L’ képének mindig rajta kell
lennie az L targypontot és az itteni O pontot Osszekdts egyenesen. Ez az O pont a henger tengelyének az a pontja,
amelyik benne van a targyponton atmend vizszintes sikban. Minthogy O és L pontok a feladatban rogzitettek, ezért
L’-nek végig ugyanazon az egyenes szakaszon kell mozognia. A szakasz két végpontjat az a két targyhelyzet hatarozza
meg, amikor a lang a legkozelebb, illetve legtavolabb van a tiikortsl. Esetiinkben

r=6cm = f=3cm;
tmin = 4 cm. = kmax = 12 cm;
tmax = 8 cIn = kmin = 4,8 cm.

Az I képnek a 3. dbrdn lathato L) LY szakaszon kell lennie.

kmax

tmin tmax

3. dbra

Erdemes megjegyezni, hogy a homort gombtiikdrnek a kozépiskolaban targyalt linearis leképezése esetén a targy-
és képpontot 0sszekots egyenes sziikségképpen atmegy az optikai tengelynek azon pontjan, ami a tiikortsl kétszeres
fokusztavolsagra van. Ez példaul a 4. dbrdn lathat6é hasonlé haromszogek segitségével lathatd be:

K k
T+K t+k

tehét




optikai

tengely
a tiikor
Hsikja”
4. dbra
11 1. — e . .
Ha az - + — = — 0Osszefiiggés helyett egy pontosabb kozelitést alkalmazunk, amely méar nemcsak a paraxialis

t  k
sugarak — linearis — képalkotéasat veszi figyelembe, akkor lehetévé valik a gombi leképezés hibajanak, az an. szférikus
aberrdcionak a kvantitativ targyalasa is.

3. feladat. Egy hossziu, keskeny szolenoidban egyendramot tartunk fenn. Legyen példdul a tekercs hossziusdga ¢ =
60 cm, sugara v = 2 cm, menetszama N = 600, az dramerdsség Iy = 1 mA.

A tekercset a kizepe tdjin hézagmentesen kérilvesszik eqy egyszerd, zdrt vezetd hurokkal (A), és egy ugyanekkora
dtmérdjd, de kettds hurkot (zdrt, ,kétmenetes tekercset”) (B) helyeziink el a tekercs szdjdndl is, az 5. abra szerint. A és
B olyan anyagbol késziilt, amely viszonylag kénnyen szupravezetévé tehetd, ohmikus ellendlldsa kelloképpen alacsony
hémérsékleten zérussd vdlik.

A B

5. dbra

Kezdetben természetesen nem folyik dram A-ban és B-ben. De most lehitjik, szupravezetové tessziik dket, majd a
szoleniod dramkérét megszakitjuk. Ekkor (mivel a mdgneses fluzus, amely egy zdrt szupravezetd dramkéron halad dt,
nem vdltozhat meg) az A hurokban valamekkora L4, a kettds hurokban Ig dram indukdlédik, amely fenn is marad.

1. Hasonlitsa dssze 14 és Ip nagysdgdt! Kozelitdleg eqyenldk-e, és ha nem, melyik nagyobb a mdsikndl és hdnyszor?

2. A szolenoidra vonatkozo adatok ismeretében adjon valamilyen ésszerd becslést 14 értékére!

(Kdrolyhdzy Frigyes)

Megoldas. Az els6 kérdésre viszonylag konnyen vélaszolhatunk, ha felismerjiik, hogy amikor allandé erésségd aram
folyik a szolenoidban, akkor a tekercs szdjanal fele akkora mégneses fluxus alakul ki, mint a tekercs kozepe tajan.
(Ennek legegyszertibb igazolasahoz tgy juthatunk, hogy gondolatban hozzéillesztiink a szolenoidhoz egy ugyanolyan
maésikat. Azon a helyen, ahol a két tekercs talalkozik, mindkét tekercsnek a szimmetriatengely iranyaban B/2 nagysagu
maéagneses indukciovektor-komponest kell létrehoznia ahhoz, hogy kialakuljon a tekercs belsejére jellemz6, B nagysagu
indukciovektor.)

A fele nagysagi magneses fluxust két menettel kell létrehozni a tekercs végén, vagyis egy menetben itt negyedakkora
daram is elég, mint amire a tekercs kézepe tajan 1év6 egyetlen menetben van sziikség.

A feladat méasodik kérdése az A hurokban folyé I4 dram nagysagéara vonatkozik. Egy korvezetGben foly6 I aram a

korvezetd kozéppontjaban
1
B =y —
Ho o
nagysagi magneses teret hoz létre. Els6 kozelitésben tegyiik fel, hogy ez éppen akkora, mint amekkorat a szolenoidban

foly6 Iy aram hozott létre:

IoN
B = po 07
Ebben a kozelitésben tehat
IoN
I=2r 7

Behelyettesitve a megadott értékeket, a tekercs kozepe tajan levé hurokban indukalodé aramra I = I4 = 40 mA
adodik. Figyelembe véve azonban azt, hogy a korvezetd kozepén a legkisebb a mégneses indukcidé értéke, vagyis a
korlap pontjaira vonatkozo ,atlagos” indukcié ennél biztosan nagyobb, a 40 mA-nél biztosan kisebb dram indukalodik
a szupravezets hurokban.



Felhasznalva példaul a korvezetd induktivitdsara a szakirodalomban taladlhaté

r

L = porIn
Tdrot
kozelits képletet (és feltételezve, hogy mondjuk rq.6¢ = 7/50), a korvezetSben indukalodo aramra a fluxus valtozatlan-
sagat kifejezs
IyN

po =5 (r?m) = LIy

Osszefiiggésbol 14 = 16 mA adodik.

Megjegyzések: 1. A drot vastagsagara vonatkozo adat nem szerepelt a feladat szévegében, de az eredmény — ésszerid hatarok
kozott — nem is fiigg lényegesen ett6l az adattol. Ha példaul a drot sugara /10 vagy r/100, az indukalodo dramerdsségre 27 mA,
illetve 13 mA értékeket kapunk.

2. Ia-ra a kovetkez6 egyszert megfontolassal is adhatunk nagysagrendi becslést. A szolenoid kézepe tajan az atmend fluxust
nagyon sok menetben folyé dram egyiittes hatasa hozza létre. A vizsgalt helyen levé egyetlen menet (mint korvezet6) fluxusa
annyiszor kisebb az egymenetes szupravezet§ fluxusanal, ahadnyszor kisebb az I aram I4-nal. Gyakorlatilag ugyanekkora fluxust
hoz létre a szolenoid kiszemelt menete melletti egy-egy ,korvezets” menet is. A tavolabbi (néhany r-nyi tavolsagnal joval messzebb
levé) menetek azonban mar egyre kevésbé jarulnak hozza a kozéps6 rész fluxusdhoz, hiszen a mégneses teriik ,szétszorodik”,
er6vonalaiknak csak kis része halad at a kiszemelt korlapon. A szolenoid néhanyszor (mondjuk 1 vagy 2-szer) r hosszisagi
szakaszan kb. 20-40 menet talalhato. Ezek magneses fluxusa akkor lesz ugyanakkora, mint az egyetlen szupravezetd koraram
fluxusa, ha T4 20-40-szer erGsebb, mint a szolenoid 1 mA-es arama.

A verseny iinnepélyes eredményhirdetésére és a dijak kiosztasara 2009. november 27-én délutan keriilt sor az ELTE
lagyményosi északi épiiletének konferenciatermében.

Mint az elmilt években mindig, most is elGszor az 50 és a 25 évvel ezel6tti Edtvos-verseny feladatok bemutatasara
keriilt sor, majd e versenyek meghivott dijazottjai szolaltak meg, emlékeztek vissza az akkori versenyre.

Magos Andrds 50 évvel ezelGtt érettségizett a budapesti II. Rakodczi Ferenc Gimnaziumban, Tusnddy Gdbor pedig
a satoraljaijhelyi Kossuth Lajos Gimnaziumban. Magos Andras villamosmérnok, majd a BME oktatdja lett, Tusnady
Gébor matematika—fizika szakos tanarként indult és matematikus lett. Ma mar akadémikus, a Rényi Alfréd Matema-
tikai Kutatointézetben dolgozik. Mindketten hangsulyozték a problémaérzékenység fontossagat az értelmiségi, kutatoi
palyan.

A 25 évvel ezel6tti nyertesek koziil elGszor Kds Géza szolalt meg és idézte fel az akkori feladatokra adott meg-
oldasait. Matematikai érdeklgdése és talalékonysaga segitette az altala még nem tanult tematikija feladatok helyes
megoldéasahoz. Sziikség is volt erre, hiszen még csak a IIL. osztalyt kezdte el akkor Budapesten, a Berzsenyi Déniel
Gimnaziumban. Utana Fdth Gdbor, akkor a budapesti Fazekas Mihaly Gyakorlo Gimnazium érettségizett tanuldja,
majd Fodor Gyula kovetkezett, aki akkor a budapesti Moricz Zsigmond Gimnaziumot elvégezve kezdte meg az ELTE-n
fizikusi tanulmanyait. Fath Gabor elmesélte, hogyan sikeriilt szabadsagot kapnia a honvédségtdl, ahol egyéves kotelezs
katonai szolgalatat toltotte. (A mai fiatalok mér nem is ismerik az ,el6felvételi” rendszer megprobéltatésait.) Fodor
Gyula a fizikusi kutatémunka vonzasaban éli életét, Fath Gabor palyat valtoztatott és gazdasagi matematikaval keresi
kenyerét. Kos Géza is matematikusként dolgozik, emellett a KoMaL matematikai szerkesztGbizottsdganak a nehéz
feladatokeért felelGs tagja, aki ma is szivesen foglalkozik egy-egy izgalmasabb fizikai problémaéval.

Mialatt a hallgatosag figyelmét a régi didkok visszaemlékezései kototték le, a hatuk mogott kivetitve jelentek meg
az egykori fényképeik a KoMalL archivuméabél. Az elmult 50 évben, amiéta csak Gjra szerepelnek fizika feladatok a
KoMaL-ban, egyszer se fordult el6, hogy az Edtvos-verseny dijazottai koézott ne lettek volna olyan didkok, akik a
KoMalL sikeres megoldéi voltak.

Ezutan kovetkeztek a 2009. évi E6tvos-verseny feladatok. A megoldasokat a Versenybizottsag elndke mutatta be,
aki a 2. feladat megoldésaval kapcsolatos tobbféle kisérletet is el6készitett az asztalon. Volt egy 12 cm atmérdjd és
tobb kisebb hengeres iivegvaza; jol lehetett latni a benniik égd gyertyalangok valédi képeit.

A Csodak Palotajabol kolcsonzott kettds tiikorrel szintén valdodi képet lehetett vardzsolni a levegdbe. A hatsod
padokon allt egy gyonyord nagy homoru tiikor az egyetemi demonstracios laboratériumbdl, amellyel pedig viragcesokrot
lehetett varazsolni egy vazaba. Ez utébbi két kisérlet azt illusztralta, hogyan lehet hdrom dimenziés, a targyhoz
megtévesztésig hasonld valoédi képeket elGallitani.

Ezutan keriilt sor a dijak és a dicséretek atadasara. Az Eotvos Lorand Fizikai Tarsulat elndke nevében Kdddr
Gyorgy tétitkar adta &t az okleveleket, a Versenybizottsag elndke pedig a szponzorok altal felajanlott pénzjutalmakat.

L. dijat és 30 ezer forint pénzjutalmat vehetett 4t Lovas Lia Izabella, a BME fizika szakos hallgatoja, aki a pécsi
Leswey Klara Gimnaziumban érettségizett mint Simon Péter és Kotek Ldszlo tanitvanya.

Osszevont II. és III. dijat és 15-15 ezer forintos pénzjutalmat kapott a kovetkez6 harom versenyz6: Karsa Anita, a
BME fizika szakos hallgatéja, aki a Fazekas Mihaly Févarosi Gyakorlé Gimnaziumban érettségizett mint Horvdth Gdbor
tanitvanya; Palovics Péter, a zalaegerszegi Zrinyi Miklos Gimnazium 12. évf. tanuléja, Orban Edit tanitvanya; Varga
Adam, a szegedi Sagvari Endre Gyakorlo Gimnazium 11. évf. tanuloja, Toth Kdroly és Hilbert Margit tanitvanya.



Dicséretet kaptak: Aczél Gergely, a BME fizika szakos hallgatoja, aki a Papai Reforméatus Kollégium Gimnéazi-
uméban érettségizett mint Somosi Istvdn tanitvanya; Farkas Marton Bence, a BME fizika szakos hallgatéja, aki
a Fazekas Mihaly Févarosi Gyakorlé Gimnaziumban érettségizett mint Horvath Gdbor tanitvanya; Fiilep Csilla, a
Fazekas Mihaly Févarosi Gyakorlo Gimnazium 12. évf. tanuldja, Horvdth Gdbor tanitvanya; Laszloffy Andras, a
Pazmany P. Kat. Egyetem mérnok informatikus szakos hallgatéja, aki a budapesti Piarista Gimnaziumban érettsé-
gizett Futé Béla tanitvanyaként; Wang Daqian, a Fazekas Mihaly Févarosi Gyakorldo Gimnazium 12. évf. tanuldja,
Horvdth Gdbor tanitvanya.

Az 1. dijas Lovas Lia Izabella a Tarsulattol Eotvos-verseny érmet, az Akadémiai Kiadotol pedig egy Holics Laszlo
szerkesztette Fizika konyvet vehetett at. Holics Laszlonak, aki 60 évvel ezel6tt volt dijazott az akkori E6tvos-versenyen,
a Tarsulat f6titkara Lanczos Kornél 6 kotetes Osszegytjtott miiveit adta at. A dijazottak és dicséretet nyert didkok
tanarai idén a Vince Kiadd, az Akadémiai Kiado és a MATFUND Alapitvany altal felajanlott konyvekbdl valogathat-
tak.

Veégiil allofogadassal zarult az iinnepi program, melyen az E6tvos-verseny régi és Gj nyertesei, a vendég tanarok és
diakok élénk eszmecsere kdzben tanulmanyoztak a kitett kisérleteket, targyaltak djra a feladatokat. Néhanyukkal még
a jovs évi Edtvos-versenyen is talalkozhatunk. Az all6fogadas koltségeit és a nyertesek pénzjutalmait az EStvos-verseny
idei szponzorai fedezték: Ramasoft Zrt., Indotek Zrt. és Gutai Ldszlo fizikus az Egyesiilt Allamokbol.

Koszonet érte.



